

1)  $\int_{-\infty}^{+\infty} \ln\left(\frac{x^2+2x+2}{x^2+2x+1}\right) dx = \frac{x^2+2x+2}{x^2+2x+1} = \frac{(x+1)^2+1}{(x+1)^2+1}$

$= \dots = \int_{-\infty}^{+\infty} \ln\left(\frac{x^2+2x+2}{x^2+2x+1}\right) dx = 2 \int_0^{+\infty} \ln\left(\frac{x^2+2x+2}{x^2+2x+1}\right) dx =$

$= 2 \int_0^{+\infty} \ln(x^2+2x+2) - \ln(x^2+2x+1) dx =$

$= 2 \lim_{c \rightarrow +\infty} \int_0^c \ln(x^2+2x+2) - \ln(x^2+2x+1) \cdot (x^2)^{-1} dx =$

$= 2 \lim_{c \rightarrow +\infty} \left( \int_0^c \ln(x^2+2x+2) \cdot \frac{1}{x^2} dx - \int_0^c \ln(x^2+2x+1) \cdot \frac{1}{x^2} dx \right) =$

$= 2 \lim_{c \rightarrow +\infty} \left( \left[ x \cdot \ln\left(\frac{x^2+2x+2}{x^2}\right) - \int_0^c \frac{2x+2}{x^3} dx \right] - \left[ x \cdot \ln\left(\frac{x^2+2x+1}{x^2}\right) - \int_0^c \frac{2x+2}{x^3} dx \right] \right) = \dots$

2)  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x^2}{\operatorname{arctan} x^2} dx$   $\alpha > 1$

$\rightarrow \textcircled{1} = \int_0^{+\infty} \frac{\sin x^2}{\operatorname{arctan} x^2} dx$   $\textcircled{2} = \int_1^{+\infty} \frac{\sin x^2}{\operatorname{arctan} x^2} dx$

PER  $x > 0$ :

$f(x) \approx \frac{x^2}{x^2} = \frac{1}{x^2}$   $\int \frac{1}{x^2} dx$  conv.  $\Leftrightarrow 2 - \alpha < 1$   $\alpha > 1$

$\textcircled{2} = \int_1^{+\infty} \frac{\sin x^2}{\operatorname{arctan} x^2} dx = \lim_{c \rightarrow +\infty} \int_1^c \frac{\sin x^2}{\operatorname{arctan} x^2} dx = \lim_{c \rightarrow +\infty} \int_1^c \frac{\sin t}{\operatorname{arctan}(t^2)} \cdot \frac{1}{2t} dt =$

$= \lim_{c \rightarrow +\infty} \int_1^c \frac{\sin t}{\operatorname{arctan}(t^2) \cdot t^2} dt =$

$= \frac{1}{2} \int_1^{+\infty} \frac{\sin t}{\operatorname{arctan}(t^2) \cdot t^2} dt$

$g(t) = \operatorname{arctan}(t^2) \cdot t^2$   $\text{CRITERIO}$

$g(t) \rightarrow +\infty$  PER  $t \rightarrow +\infty$  (conv)

$\rightarrow g'(t) = \left( \frac{1}{1+t^2} \cdot 2t \cdot t^2 + \operatorname{arctan}(t^2) \cdot (-2) \cdot t^2 \right)$

Analisi Matematica 2 - 19 Aprile 2022 - docente: Callegari

## Lezione 20

### Prova simulata di I Esonero

- 1) CALCOLARE  $\int_{-\infty}^{+\infty} \ln\left(\frac{x^2+2x+2}{x^2+2x+1}\right) dx$
  - 2) PER QUICI  $\alpha > 0$  CONVERGE  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x^2}{\operatorname{arctan} x^2} dx$  ?
  - 3) PER QUICI  $\alpha > 0$  CONVERGE  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x^2 - \sin \frac{1}{x^2}}{\operatorname{arctan}(1+x)} dx$  ?
  - 4) STUDIARE AL VARIARE DI  $\alpha$  LA CONVERGENZA DI  $\sum_{n=1}^{+\infty} a_n = \sum_{n=1}^{+\infty} \frac{e^{-n\alpha}}{n^2}$  DOVE  $a_n = \frac{e^{-n\alpha}}{n^2}$   $n! \sim \frac{n^n}{e^n}$   $n^{\frac{1}{2}}$   $n^{\frac{1}{2}}$
  - 5) STUDIARE LA CONVERGENZA DI  $\sum_{n=1}^{+\infty} a_n$  AL VARIARE DI  $\alpha > 0$  NEI SEGUENTI CASI:  $a_n = \int_n^{+\infty} f(x) dx$  E  $a_n = \int_n^{+\infty} \cos(x) \cdot f(x) dx$
- DOVE:  $f(x) = \frac{x^2 + 2022}{(1+x^2) \cdot x^{2022}}$

Consegnare entro la mezzanotte di domenica 24 aprile sul team del corso.

5)  $\sum_{n=1}^{+\infty} a_n$   $\alpha > 1$   $(\alpha > 0)$

$a_n = \int_n^{+\infty} \frac{1+x^{2022}}{(1+x^2) x^{2022}} dx$

$\lim_{n \rightarrow +\infty} S_n = S_n = (a_1 + a_2 + \dots + a_n) = \int_1^{+\infty} \frac{1+x^{2022}}{(1+x^2) x^{2022}} dx = \int_1^{+\infty} f(x) dx$

$= \lim_{c \rightarrow +\infty} \int_1^c f(x) dx = \int_1^{+\infty} f(x) dx$

$= \int_1^{+\infty} \frac{1+x^{2022}}{(1+x^2) x^{2022}} dx$

$\approx \frac{1}{x^2}$  PER  $x \rightarrow +\infty$

$\int_1^{+\infty} \frac{1}{x^2} dx$  conv.  $\Leftrightarrow \alpha > 1$

$\sum_{n=1}^{+\infty} b_n$   $b_n = \int_n^{+\infty} \cos(x) f(x) dx = \cos n \cdot \int_n^{+\infty} f(x) dx = \cos n \cdot a_n$

$B_n = \cos n \cdot a_n - \cos n$   $(B_n)$  è limitata (MORO)

$\alpha_n = \int_n^{+\infty} \frac{1+x^{2022}}{(1+x^2) x^{2022}} dx = \int_0^{+\infty} \left( 1 + \frac{1}{x^{2022}} \right) \cdot \frac{1}{1+x^2} dx \leq 2 \int_n^{+\infty} \frac{1}{1+x^2} dx =$

$= \frac{2}{1+n^2} \int_n^{+\infty} dx = \frac{2}{1+n^2}$

$0 \leq a_n \leq \frac{2}{1+n^2}$

$\downarrow$   $\downarrow$   $\downarrow$

$0$   $0$   $0$

$B_{n+1} \leq a_n$  ??

$\int_n^{+\infty} f(x) dx \rightarrow \int_n^{+\infty} f(x) dx$   $f(x) = \left( 1 + \frac{1}{x^{2022}} \right) \cdot \frac{1}{1+x^2}$

$(B_{n+1}) = \int_n^{+\infty} f(x) dx = \int_n^{+\infty} f(x+1) dx$

$(B_n) = \int_n^{+\infty} f(x) dx$

$f(x) > f(x+1) \quad \forall x \in (n, n+1)$

$\int_n^{+\infty} f(x) dx > \int_n^{+\infty} f(x+1) dx$

3)  $\sum_{n=2}^{+\infty} \frac{e^{n\alpha} \cdot (n-1)!}{n^{n-\alpha}}$

$\frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{e^{(n+1)\alpha} \cdot n!}{(n+1)^{n+1-\alpha}} \cdot \frac{n^{n-\alpha}}{e^{n\alpha} \cdot (n-1)!} = e \cdot \frac{n^{n-\alpha}}{(n+1)^{n+1-\alpha}} \cdot \left(\frac{n}{n+1}\right)^{-\alpha} =$

$= e \cdot \left(\frac{n}{n+1}\right)^{\alpha} \cdot \frac{1}{\left(\frac{n+1}{n}\right)^{n+1-\alpha}} =$

$= \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{\alpha} \cdot \frac{e}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n+1-\alpha}} =$

$= e^{\alpha \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)} \cdot e^{-1} \cdot e^{-\ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) \cdot (n+1-\alpha)} =$

$= e^{\left[\alpha \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) + 1 - (n+1) \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)\right]} = e^{\left[\alpha \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) - n \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right)\right]} =$

$(x) = \alpha \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{2n^2} + O\left(\frac{1}{n^3}\right)\right) + 1 + \ln\left(1 - \frac{1}{n} + \frac{1}{2n^2} + O\left(\frac{1}{n^3}\right)\right) =$

$= \frac{\alpha}{n} - \frac{\alpha}{2n^2} + O\left(\frac{1}{n^3}\right) + 1 - \frac{1}{n} + \frac{1}{2n^2} - O\left(\frac{1}{n^3}\right) + O\left(\frac{1}{n^3}\right) =$

$= \left(\alpha - \frac{1}{n}\right) \cdot \frac{1}{n} + O\left(\frac{1}{n^2}\right)$

$\theta\left(\frac{1}{n}\right)$

$= 1 + \left(\alpha - \frac{1}{n}\right) \cdot \frac{1}{n} + O\left(\frac{1}{n^2}\right) + \theta\left(\frac{1}{n^2}\right) =$

$= 1 - \frac{1-\alpha}{n} + O\left(\frac{1}{n^2}\right)$   $\frac{1-\alpha}{n} > \alpha \quad \alpha < \frac{1}{2}$

$\frac{a_{n+1}}{a_n} = 1 - \frac{(1-\alpha)}{n} + O\left(\frac{1}{n^2}\right)$   $\left(\frac{1-\alpha}{n}\right) > 1 \quad \sum$  conv.  $\left(\frac{1-\alpha}{n}\right) < 1 \quad \sum$  DIV.  $\alpha > \frac{1}{2}$